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KÖZÉRDEK.
&

Előfizetési feltételek
helyben házhoz herdva vagy 

vidékre postán küldvs 
egész évre 4 frt,
félévre 3 frt,

tartalmi! lieti lap.
Megjelenik minden vasárnapon.

negyedévre 1 frt.

I Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegei íjirt kitin SO kr.

^ Nyílttér tora. 1B kr.
_______________________.v *

Az erdélyi földhitelintézet.
Ürömmel kell elismernünk, miként erdólyrészi 

országgyűlési képviselőink legmagyohb része az 
újabb időkben kiváló tevékenységet fejtettek ki ott 
Budapesten avégre, hogy az erdélyrészi nyomorít­
sa eos gazdasági és pénzügyi viszonyokban javulást 
idézzenek elő. Dicséretükre válik, hogy ezen kér­
dések megvitatása alkalmával a politikai pártállá- 

/ sok által megadott szempontokon felül tudnak emel­
kedői s ilyenkor egyedül szorosabb értelembe vett 
hazájuk nyomorúságait tartják szemeik előtt s egyező 
akarattal igyekeznek azokon segitni.

Legújabban egy földhitelintézetnek Kolozsvárt, 
mint hazarészünk fővárosában leendő felállításán 
fáradoznak. E czélból a napokban Tisza Kálmán 
miniszterelnöknek memorandumot nyújtottak át, 
melyben nagy gonddal vannak felfejtve Erdély gaz­
dasági és hitelviszonyainak nyomorúságai.

Összeállították a leendő pénzintézet alapsza­
bály tervezetét is, mely szerint ezen uj, országos 
pénzintézet alapkövét az állam által adandó 500,000 
frt kamatnélküli kölcsön képezné.

Elismerjük, hogy országos képviselőink az 
erdélyi részek egyik nagy fontosságú kérdését ka­
rolták fel, midőn abban fáradoznak, miként egy 
olyan pénzintézetet hozzanak létre Kolozsvárt, mely 
elszegényedett, eladósodott kisbirf okosságunkra néz­
ve könnyebben hozzáférhető legyen: hiteiét széle­
sebb körre terjeszsze ki, mint a fennálló hazai 
nagyobb pénzintézetek ezideig tevék s ezáltal nyújt­
son segédkezet, hogy a birtokainkat terhelő uzsora- 
kölcsönök solid kölcsönnel cseréltessenek ki s olcsó 
pénzhez juthassunk, mellyel gazdaságunkat beru­
házhassuk. Mert birtokosságunkra nézve valóságos 
életkérdés, miszerint 10—15 százalékra felvett adós­
ságaitól valami úton-módon meneküljön, továbbá, 
ingatlanai, regáléi jelzálog! biztosítékul nagyobb 
kiterjedésben fogadtassanak el, mint eddig s ez 
által nagyobb összegre menő olcsó kölcsönhöz jut­
hasson. Ha nagy költekezéssel előállított gazdasági

produktumainknak nincsen megfelelő ára, e mellett 
hitelünk is nagyon korlátolt, de van uzsorakölesö- 
nünk több az elégnél, meg kell a gazdaembernek 
buknia főleg Erdélyben, melynek földje nem oly 
termékeny, mint a szomszéd Romániáé, vagy a 
Királyhágón túli alföld rónái.

Nem kételkedünk, miként államunk kormánya 
ezen' tervezett földhitelintézet támogatására a kért 
félmillió kamatnélküli kölcsönt megfogja adni, egye­
bektől eltekintve már csak azon indokból is, mert 
ezáltal birtokosságunk adófizetési képességét fogja 
emelni, mely körülményt egy elhivatása magaslatán 
álló államkormány tekinteten kívül nem hagyhatja.

Sajnálattal kell tudomásul vennünk azon tényt, 
hogy szász és román ajkú polgártársaink egyrésze 
még ezen mozgalomból is, mely Erdély gazdasági 
és hitelviszonyain óhajt segitni, nemzetiségek ellen 
irányuló törekvést olvasnak ki.

Valóban nagymérvű elfogultság feltételezhető 
azoknál, kik úgy gondolkoznak, miként egy pénz­
intézet, mely kikölcsönözhető pénz felett rendel­
kezik, mely után a kölcsönvevő kamatot fizet s az 
alapítók kamatjövedelmet várnak, mielőtt a kért 
kölcsönt megadná előbb megkérdi, hogy az illető 
kölcsönért folyamodó minő nyelvet beszól? Meg­
nyugtatjuk aggodalmaskodó szász és román ajkú 
polgártársainkat, miként nem ezt fogja kérdezni, 
hanem azt, hogy melyik birtok van uzsoraadós­
sággal terhelve s első sorban erre fog kölcsönt 
juttatni, legyen az a birtok magyar, szász, vagy 
román kézben.

Ne csináljunk tehát ezen tisztán gazdasági és 
liiteliigyi országos kérdésből is nemzetiségi kérdést, 
hanem egyező akarattal törekedjünk oda, hogy ezen 
tervezett földhitelintézet mielőbb létrejöhessen, mert 
ezáltal közös hazánk szerencsétlen gazdasági és 
hitelügyi állapotán segítünk, ez pedig tisztán meg­
élhetésünket érdeklő, egy olyan nagyfontossá,gu 
kérdés, melynek megoldását kicsinyes nemzetiségi 
féltékenységek által nehezíteni nem volna szabad.

LEVELEZÉS.

Magyar-Igen, 1886. április 7-ón.
Már rég nem olvastam ezen becses lap hasábjain 

vidékünkről, minek oka az, hogy rég nem fordult elő 
említésre méltó esemény, az elmúlt farsang pedig, a két 
tánezmulatság kivételével, nagyon egyhangúlag folyt le.

A farsangnak úgy is vége van. hadjuk tehát a bá­
lokat a jövő farsangig s beszeljünk a tavaszról, erről a 
mindent megújító s föleievenitő zöld farsangról, mely je­
lenleg oly szép. derült napokkal kedveskedik gazdaküzön- 
ségünknek, a mi csak ritkán szokott történni.

Gazdakőzönsógünk fel is használja derekasan az időt 
s úgy a mezei, mint a szőlőmunka körül ugyancsak for­
golódik.

Vetéseink szépek, gyümölcsfáink és szőiőtőinkről is 
elmondhatjuk, hogy azok a telet jól kiálloiták és szép re­
ményekre jogositnak, kivéve az almafákat, a melyek nem 
nagy terméssel kecsegtetnek; egyébiránt nem is esoda 
oly bő almatermós után, mint a milyen a tavalyi volt.

A múlt farsangon egy tánczvigalom adatott Magyar- 
Igen utczai kivilágításának alapja javára, s mint hallom a 
világítás legközelebbi életbeléptetésére már intézkedés van 
téve s igy legalább a pbysikai világosság nálunk is terjed.

Jó lenne, ha az intézkedő körök a jövő májusi na­
pokat fölhasználnák több jótékonyczólu majálisok adására, 
melyek közül bár egy lenne „az alsófehórmegyei tisztvi­
selői njugdij-alap javára.“ Azt hiszem üdvösebb czélra 
nem lehelne adui azt, s jó lenne, ha ezen megyének több 
járásában is adnának az említett czélra majálisokat.*

r. I.

Kultur-egylet ügye próbabálon.
Major József jóhiiíi, tapintatos és megnyerő modorú 

tánczmester folyó hó 8-án jól sikerült, kedélyes próbabált 
rendezett, tanítási idejére városunkból szép számmal őssze- 
csoportosult tanítványai számára. Diosóretére válik Major 
urnák, hogy nemcsak abban buzgólkodott, hogy a próba- 
bál" tartásával jövedelmet szerezzen magának, hanem ügy­
szeretettel karolta fel tauitviínyainak ama hazafias gondo­
latát, hogy a próbabál az E. M. K. E. javára tombola­
játékkal köttessék egybe.

* Magunk részéről is igen pártoljuk ez eszmét. Kell immár 
azokról is gondolnunk, kik mindenre áldoznak, de a kiknek özvegyeit, 
árváit kiaem segíti, pedig bizony ez is kulturkérdés. Ajánljuk köve­
tésre és valósításra t. barátunk indítványát. S z e r k.

TÄRCZÄ.
Dalaim.

Elmennék én innen messze földre, tájra.
Hol az egyik embert a másik nem bántja 
Hol nein kell könnyezni minden uyomon-lópteu, 
Hol öröm honol az arezou meg a szívben ;

Sértő szóval-gúnynyal nem bántják a lelket,
Ott nem kell titkolni az igaz szerelmet;
Nyíltan beszól veled bárki fia-lánya,
Hát-mögött, titokban megszólni nem járja.

Elmennék ón innen messze tájra, földre,
Ha szerelmed lányka, e helyhez nem kötne;
De igy nem megyek el, csak maradok érted,
S csüggedő lelkemben emlék, vágy feléled,
S tán, mit nem lelek föl másutt e világon:
Te lesz lányka nekem, üdvöm s boldogságom.

Damó István.

A sétálás.
Időpazarlás! dologtalanság jele! — mormogják a 

mamák és az Íróasztaluk mellett elvénült bölcs paedago- 
gusok legnagyobb része. Sétálni czól nélkül — folytatják 
— nem is tudtam soha, nem is fogok én ezután sem. 
És ezzel becsapják az ajtót, hogy mély jelentőségű 
szavaiknak még nagyobb nyomatókot adjanak.

Vaunak emberek, kik majd mindenben időpazarlást 
látnak, de ők magok nem dolgoznak semmi különöst. — 
Vannak emberek, kik czól vagyis önző érdek nélkül 
nem tudnak semmit is felfogni, s éppen ezért valami ma­
gasabb czél ritkán lebeg szemük előtt. Ezek talán egy 
könyvtárba vagy képtárba is azzal a szándékkal lépnének, 
hogy ott egy bölcsen megirott vaskos neveléstant olvas­
gassanak, vagy a mamák azért, hogy olt is harisnyát 
kössenek és toldozzanak. Félre tehát harisnyakötő népség, 
félre betübuvó had! — Nem ti hozzátok szólok, kik úgy 
sem fogtok megérthetni engem! Szólok azokhoz, kik lé­
lekben, testben épek ; vagy ha már nem épek, de azok 
szeretnének lenni.

A sétálás alatt nem a czólokkal összekötött sétifi- 
kálást értem. Nem a dandy járdakoptatását, ki lót-fut egy 
kezesért legújabb váltójához; ilyen lótást-futást még el­
lenségemnek sem kívánok. Sem a deák fensterpromenád- 
ját, ki sárban-hóban epedve pillantgat az ablakban fénylő 
hamis szemekre, a minek aztán vége egy szelíd hagy- 
máz és egy még szelidebb kiábrándulás. Sem a nagy­
anyám egyik kereskedésből a másikba rohanását, holmi 
krajezárok megtakarítása végett, a mely sótifikálást ne­
hány nyomtalanul elveszett forinttal fizet meg. Sem az 
anyósom aggodalmas kerlbe-kirándulását engedetlen uno­
kája után. minek az ára jól elkészült nátha. Ezeket a 
sétákat én is idővesztegetósnek, dologtalanság jelének 
tekintem.

Sétálásnak nevezem éppen azt a minden czól nél­
kül való mozgást, még pedig nem a poros magyar-uteza 
bival- és disznóesordái között, hanem künn a természet

szabad ege alatt és szabad mezején, hol üde szellő fuj- 
dogál, hol illatozik az ibolya és a sarjadzó növónysereg, 
hol szól a madár, hol kitágul a látkör messzi helyekre, 
völgyekbe, sziklára, havasra, hol dagad keblünk, nemesül 
szivünk és elfeledjük a mindenuapiság zaját-baját. Csak 
az ilyen séta üdíti fel a lelket és testet; csak az ilyen 
nem időpazarlás, hanem ellenkezőleg időnjerés, a meny­
nyiben új életre hív és képessé tesz uj terhek és nyo­
morúságok köuuyü elviselésére.

Az igaz, hogy ilyen sétát tenni, arra bizonyos lelki 
műveltség szükséges, mely a természet képeiben és je­
lenségeiben megórezhesse az örök szépet, az örök üdítő 
varázslehelletet. Onnan van, hogy a természet szabad ölébe 
tett séták, kirándulások mindig hóvmórői szoktak lenni 
az illető család vagy társadalom miveltsógi állapotának. 
Bizonyos hogy minél miveltebb valamely helység társa­
dalma, lakói annál gyakrabban hagyják el zsimbjeik, ba­
jaik, veszedéseik fészkét és ráudulnak ki a ligetbe, er­
dőbe, sziklára vagy hová. — Megesik ugyan némelykor, 
hogy a gyengébbek kedvéért uzsounával, verébvadászattal 
vagy egyéb ily magasztos ezóllal kapcsolják egybe sétái­
kat, mintegy csalétek gyanánt. De fődolog mégis a jó 
levegő, a zöld szin pihentető hatása, a természet test- és 
szivgyógyjtó ereje, mit a romlatlan ösztönü költők annyi­
szor megénekeltek és meg fognak énekelni, mig a világ 
világ lesz.

Száz szónak is egy a vége: fel! fel sétára! ki a 
szabadba, üdülni, megújulni, mivelődni!

Zcmér.



A kisorsolandó tárgyak gyorsan gyűltek össze Biszfc- 
ritsány kersskedóhelyisógébe, a szülők buzgalma meglát­
szott gyermekeiken, kik körül-bslől 60 tárgyat ajándé­
koztak azon czélra, hogy a tárgyak a bál estélyen kisor- 
soltassanak és a sorsjegyekből befolye tiszta jövedelem a 
kulíur-egylet javára fordittassók.

Hogy az átlag kevés számú közönséghez nézve sok, 
520 sorsjegyből alig maradt 70 drb meg és hogy a sors­
jegyek bevett árából 40 irtot küldhet a bizottság a köz­
művelődési egyesület központi pénztárába, ezt a kicsiny 
körben szép eredményt Major ur rendező buzgalma mellett 
mindenek előtt lelkes nőtanitványainak, városunk jövendő 
szépeinek lehet köszönni. Érdekes volt látni azt a sürgés- 
forgást, eleven kedélyességet, melyet a sorsjegyek eláru- 
sitásánál kifejtettek. S ha érdekes volt ellesni az elége­
dettség mosolyait ajkukon, mikor eladott sorsjegyeik árá­
val beszámoltak és a sikertől tolvillanyozódva ismét mér 
most két anynyi sorsjegyet kértek, mint előbb elárusitás 
végett, — ugyancsak belé melegedtek! — még érdekesebb 
lett volna látni, de elég volt elképzelni, mint lapult és 
vált lassanként az egyiptomi hét szűk esztendőhez hason­
lóvá a fiatal emberek zsebe, a mint a leánykák kezéből 
mind inkább-inkább apadt a sorsjegyek száma. Aztán sok 
kiesi fiúcska és leányka adta a mamától meg tatától süte­
ményre kapott krajczárkákat a kulíur-egylet javára sors­
jegyért. Adta a lelkes ifjúság kévését szívesen.

Az egészben pedig legérdekesebb az, hogy Nagy- 
Enyed város közönsége serdülő ifjúságában, gyermekeiben 
it kifejezésre juttatta azt a hazafias lelkesedését, melynél 
fogva erdélyi közművelődési egyesit létünkért áldozatot hozni 
készséggel ragad meg minden alkalmat: gyermekeinek 
jövendé reményeinek próbabálján is emlegettelni kívánja 
a haza ügyét és támogatni a magyar nemzeti kultúra 
érdekét.

Midőn a rendező bizottság a sorsolni eredményéről, 
mely 42 írt 45 krban vétetett fel Kováes Gyula polgár- 
mester és még többek ellenőrzése mellett, számot kivan 
adni a közönségnek és kijelenteni kívánja, hogy az előbbi 
összegből 2 írt 50 kr nyomdai költség levonásával és egy 
valakinek 5 krnyi pótlásával, tiszta jövedelem gyanánt 
40 forintot küld Kolozsvárra; egyszersmind nem mulaszt­
hatja el a szent ügy érdekében hálás köszönetét fejezni 
ki a nemei szülőknek és lelkes növendékeknek a közmű­
velődési egyesület javára kisorsolás végett ajándékozott 
tárgyakért és Major urnák a rendezésért, melyben ő fá­
radott legtöbbet.

Nagy-Euyeden, 1880. ápril 9-én.
A rendezőség nevében.

CSARNOK.
Är ■ m r ■ I rr I niregi jo időből.

(Biharmegyei adoma.)

Rhédey Lajossal, a biharmegyei adminisztrátorral 
történt az, hogy kiadta rendeletben az élesd! szakasz szol­
galmijának, hogy pisztráng legyen az ünnepre.

Akkor is delicatess volt ez a hal, most is az Bihar-

Aa ország bölcsei.
— Az idei akadémiai tagválasztások. —

Budapest, április hó.
Kikeletre kikeltek a haza bölcsei is. Bimbóban vannak 

ugyan, de a „jó reménység“ fejében leszakítjuk s bele tesszük a vi­
rágtartóba dísznek.

Jön az Akadémia nagyhete, a mikor a tagajánlások foly­
nak s megszaporodik a bölcsek társasága.

A tagajánlások listái közkézen forognak, s azokról beszól ma 
minden okos ember itt minálunk.

*

Ismét egy csomó fiatal embert fognak bele ültetni a tudósok 
karosszékeibe.

Azt mondják, hogy az atyafiság rósz szomszédság.
Tessék megnézni az .akadémiát! Milyen békén ülnek ott egy­

más mellett az — atyafiak!
*

Sőt a háládatosságnak is szép példáit nyújtja nekünk a hali- 
hatatlanok palotája.

Láthatunk ott jó fiukat, a kik protegálják apjukat a beajau­
láéban. — Ám olyanok is vannak, a kik apjuk után egyenesen bele­
születnek az akadémiába. Micsoda? A tudomány is nemesség, vagy 
mi? — Az ármálisát annak a sok „közié s“-nek.

*

— Hát az istenért, hány tagja lesz már ennek a szegény aka­
démiának? Nem korlátolt a számuk?

— A számuk? Az nem!
*

Ez a kis párbeszéd a helyzet szignaturája.
Mert tessék meggondolni, hogy beajánlottak pl. egy újságírót 

(a ki egy rósz regényt irt!) — mint történészt!
Hát hiszen én is újságíró vagyok, s nem a kollegiális „jóin­

dulat“ bánt engem, de Szilágyi Sándor a tanúm, hogy én nem k i- 
vánkoztam akadémikus lenni. Pedig én is össze tudtam volna 
szedni egy csomó „korbeli levelet“ pl. a „gyertyamártás nemes mes­
terségének történetéről a 17-dik században.“

*

Önzetlenség ma az akadémiába lépni, — mondják, mert 
hiszen ma már nem járnak a tagoknak 600 forintok esztendőnként.

Mikor ezt a tiszteletdijazást megalapították, előre feltették, hogy 
a tudósok élhetetlenek s adtak 600 frtot, hogy megélhessenek.

megyében Belényes vidékén és Bemecz környékén volt 
található a hegyi patakokban, a hol igen szép példányo­
kat lehetett fogni.

A szolgabiró megkereste a csendbiztost, hogy piszt­
rángot szállítson az adminisztrátor urnák, a csendbiztos 
azonnal kiküldött két csendlegenyt Remeezrs, hogy piszt­
rángot keressenek és vigyék be Nagyváradra a méltósá- 
gos gróf úrhoz.

A esendlegények nem azon vidékről valók voltak, a 
pisztrángot híréből sem ismerték, mikor azután Remeezre 
érkeztek, pisztráng után tudakozódtak.

Mit tudták azt a remeeziek, hogy ezeknek hal kell, 
erősen felfegyverkezett esendlegények csakis elzüllött em­
berek után járhatnak, hát a jó remeeziek valamennyien 
Pisztráng Ignácz szatócshoz utasították a csendlegényeket.

Ez a Pisztráng Ignácz pedig egy •!vénült, reszke­
tős fejű, hófehér szakálla görög volt, ki a községbelieket 
galanddal, rézgyűrűvel, meg más egyéb apróságokkal 
látta el.

A két csendlegény sem nem látott, sem nem hallott, 
ísak a kötelességét teljesítette. Megkérdezték az öregtől, 
hogy ő-e a Pisztráng, azután minden rimánkodás daczára 
összekötözték és maguk előtt hajtották Nagyváradra.

A szolgabiró lakásának ablakából nézte a menetet 
Élesden. azonban nem jutott eszébe, hogy ez lehet az a 
pisztráng, a mit a móltóságos urnák visznek, gondolta, 
hogy bizonyosan rósz fát tett a tűzre az öreg, még talán 
mosolygott is a bajusza alul.

Csakugyan megérkeztek Nagyváradra a méltóságos 
úrhoz a csendlegények Pisztránggal s inig az egyik az 
öreg göröggel az ajtónál a folyosón maradt, addig a másik 
csendlegény beállított a méltóságos úrhoz.

Rhédey Lajos gróf éppen valami komoly értesítés 
olvasásával volt elfoglalva, mikor a csendlegény egyenes 
katonás tartással, mint a czövek megáll a méltóságos ur 
•lőtt.

— Jelentem alássan, méltóságos uram elhoztuk a 
Pisztrángot, — jelenti a csendlegény.

A méltóságos ur felpillant s komoly hangon kérdezi:
— Eleven!?
A csendlegény meg volt lepetve a kérdés szokat- 

lanságától, mert hát ők nein szoktak holt embereket ki­
sérni, de azért azt felelte:

— Igen is móltóságos uram.
— Tegyétek a jégverembe ! — parancsoló az ad­

minisztrátor.
Szegény Pisztráng Ignáczot lekisérték az udvarra, 

kinyitották a jégverem ajtaját, azután betuszkJták az öreget.
Az a hely bizony elég hideg volt arra, hogy dide­

reghessen az ember akár akarja, akár nem. Ez a vén ember 
meg arra volt kárhoztatva, hogy ne vegye észre addig senki, 
mig a jégveremből nem lesz szükséges valami.

A két csendlegény fejcsóválva ballagott azon tűnőd­
ve, hogy mit véthetett ez a vén görög, hogy olyan szi­
gorú büntetéssel sújtotta az adminisztrátor ur.

Az adminisztrátor ur pedig elfeledte egészen a piszt­
rángot, csak az ebédnél jutott eszébe, hogy még ilyen 
delicatess is van. Nosza hivatja a szakácsot, kérdi tőle,

Ma az akadémikusok élelmesek: nem szorultak a pénzre, csak 
a — titulusra!

Szó a mi szó, akadémikus és tudós ma már két külön 
fogalom.

Ismerek egy fiatal embert, a kit megtettek nagy ezimü állam­
hivatalnoknak, hegy dolgozzék valamit.

Mert igen korán megtalálták választani bölcsnek s a különben 
tehetséges ifjú tisztán csak az „előlegre“ támaszkodva tétlenkedett.

Hja, az akadémiai koraszülötteknek is van spirituszok, a mely­
ben igen jól ellehet őket tartani — okulásul.

*

Egy kőnyomatos lap hirt hoz, hogy: „Murok Abris szép ké­
szültségi! ifjú tudósunk (a mienk valamennyi!) buzgón tanulmá­
nyozza a csuvasz nyelvet s nehány adat felderítése czéljából a 
„helyszínére“ utazott!“

Egy fél év múlva: „Murok Abris jeles készültségü .... stb. 
már annyira haladt nagy tanulmányában, hogy közelebbről sajtó alá 
rendezi a csuvasz nyelvről írott munkáját, vonatkozással a „csemcsem 
nyelv“ szókincseire.“

Egy esztendő múlva már igy a hir: „Az akadémia idei tag- 
választásánál a tagajánlások a következők: Murok Ábris 1. tag. Ajánlja 
Betek Máté, a nagy pomologus!“

*

Hogy nem szaktag ajánlja? Nos, hát legalább még az elfo­
gultság is ki van zárra.

Haladunk na! A ki azt mondja, hogy mi el vagyunk maradva 
a tudományokban, azt közköltségen ki kell küldeni Pasteurhöz beoltani.

A ki pedig dicséri tudományos akadémiánk országra kiható 
működését, áldásos voltát a közszellem fenntartásában, vívmányait 
a világbölesesség előrevitelében: arra bátran ráfoghatod, hogy aka­
démikus.

Ezen aztán a beoltás sem segít . . .
*

És most jerünk kuruzsolni. Varázsoljunk elő egy képet a jö­
vőből. — Egy kis gyermek jön elém s módosán köszön.

— Van szejenezém madam bemutatni. Taczkó Fejdinánd vá­
dol. Hajmadit dimnaziszta és — atademitusz!

— Szervus*!
Skorpió.

hogy hol a pisztráng? A szakács eleintén bámul, azután 
kijelenti, hogy nem látta.

— a mit az a csendlegény hozott? — kérdi az 
adminisztrátor.

— A konyhában ugyan nem volt! — moadá a 
szakács.

— Igaz az! — mormogó az adminisztrátor, — most 
jut eszembe, hogy a jégverembe küldettem, hozza fel és 
készítse el gyorsan.

A szakács sietett a jégverembe, hanem ott a dider­
gő öreg emberen kívül egyéb pisztrángot nem talált.

— Mit keres itt! — rivált rá a szakács.
— Hagyja el szakács ur, magam is szeretném tudni, 

— válaszoló dideregve a vén ember.
— Maga megette a pisztrángot!
— Inkább ittam volna egy kis bort. hogy meg- 

melegitsen.
— Hogy jött maga ide?
— A magam lábán, hátra kötött kézzel, a csend­

biztos ur szívességéből, meg a méltóságos ur parancsából. 
Nem látja, hogy még most is össze van kötve a kezem!

A szakács sietett bejelenteni a méltóságos urnák, 
hogy pisztrángot ugyan nem talált, hanem egy összekö­
tözött kezű ember van ott a jégverembe, a ki azt állítja, 
hogy a móltóságos ur parancsából tették oda.

— Parancsolta biz a majd megmondom kicsoda! — 
pattogott az adminisztrátor ur, — hozzátok elém azt az 
embert.

az öreg szatócsot oda állították a móltóságos ur, 
meg az időközben megjelent vendégek elé. ügy dider­
gőit az istenadta, a mint egy vén, kiaszott ember dide­
reghet, kit a meleg napról a jég közé falaznak.

— Hiszen ez a szegény ember egészen meg van 
fagyva! — sajnálkozók az adminisztrátor.

Ez a sajnálkozás érzékenyen bántotta az öreget, talán 
még jobban mint a hideg, daczosan vetette fel a fejét, 
hófehér szakálla — mely olyan volt, mintha zuzmorás lett 
volna — remegett, látszott, hogy a méltatlanul bántott 
ember valami szót keres a mit oda vágjon a adminisz­
trátorhoz, a méltóságos úrhoz, hadd érezze az is, hogy mi 
a méltatlanság, hanem csak annyit mondott:

— A méltóságos ur rendeletéből.
Az adminisztrátor ur nagyot nézett, nem értette a 

vén ember eszejárását s mig a kötelékeket oldozták, oda 
ment a vén emberhez:

— Hogy hívják kedves barátom ? — kérdó a kezét 
a deliquens vállára nyugtatva.

— Pisztráng Ignácz! — feleló a fehér szakálla em­
ber mogorván.

- Hol lakik?
— Remeczen.
— Magát hozták be a esendlegények ?
— Engem.
Rhédey Lajos gróf, az adminisztrátor, mosolygott is, 

boszankodott is. — most értette már, hogy miért nem 
kapott ő pisztrángot az ebedhez, azaz hogy kapott, hanem 
az nem volt ehető.

— Ezért a nagy dologért, a mi vele történt, elég­
tételt adok önnek; legyen ma az én vendégem, — moudá 
kórelve az adminisztrátor.

— Köszönöm móltóságos ur, — válaszoló Pisztráng, 
— már ón csak ugv teszek mint Dávid a Nabukodonozor 
palotájában; hanem hogyha elégtételt akar nekem adni a 
méltóságos ur, zárassa ide a jégverembe vagy a csendbiz­
tost, vagy a szolgabirót.

— No fiam, ha nem fogadod el meghívásomat, itt 
van ez az arany, elóg lesz fájdalom díjban, azután vál­
toztasd meg a nevedet, hogy többé rád ne akadjon az a 
két csendlegény, a ki ide hozott, mert ha még egyszer 
ide hoznak a jégverembe, én ugyan ki nem szabadi tlak, 
de meg sem eszlek, — mondó az adminisztrátor, a kit 
bántott a példálózás Dávid és Nabukodonozor históriájá­
val, mert tudni kell, hogy Dávid és három társa azzal a 
zöldséggel táplálkoztak, a mi a királyi asztalról lekerült.

__________ („Gondűző.“)

VEGYES HÍREK.
— Előfizetési felhívás. Kérjük lapunk tisz­

telt pártolóit, miszerint a letelt időre az előfizeté­
seket mielőbu beküldeni, jövőre pedig megújítani 
szíveskedjenek.

— Főispán! jubileum. Pogány György hunyad- 
megyei főispán, megyénk szülötte és 14 éven főispánjá­
nak 25 éves jubileuma tulajdonképen márczius 24-re esett, 
de mert abban az időben a főispán székhelyéről kénytelen 
volt távol lenni, közöl megállapodás szerint folyó hó 4-re 
tűzték ki a tisztelgéseket, mely alkalomból a megyei köz­
élet képviselői a tisztelet és ragaszkodás meleg jeleivel és 
az egész lakosság osztatlan tiszteletének nyilvánításaival 
halmozták el a főispánt. — A tisztelgések sorát a megye 
tisztikara nyitotta meg Barcsay alispán vezetése alatt. 
Sándor Miklós megyei főjegyző emelte ki a főispánnak a 
megye kormányzatában szerzett érdemeit s méltányos el­
járására] a tisztikarnál és a megye különböző ajkú lakó­
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éinál kivívott népszerűségét. Pogány György főispán meg­
hatóban mondott köszönetét a rokonszenves megemléke­
zésért, hangsúlyozva, hogy már-már ötven éves közszol­
gálatának túlnyomó része a megye körében folyt le s kez­
dettől fogva főfeladatának ismerte a vegyes-ajkú honpol­
gároknak a haza és hon iránti hűségre buzdítását. Róthi 
Lajos tanfelügyelő a megyei népoktatók nevében üdvözli 
szép beszéddel a főispánt; Helyei Gábor az állami tanitó- 
képezdei tanárok üdvözletét fejezte ki: Téglás Gábor az 
állami reáliskola tanárainak ragaszkodását tolmáesolá, utal­
va arra a gyöngéd gondosságra, mellyel a főispán a megye 
által kezdeményezett reáliskola ügyeit támogatja. Sólyom - 
Fekete Ferencz a törvényszék elismerését fejező ki a fő­
ispánnak azon korrekt eljárásáért, mely a közszolgálat 
embereiben igazi hódolatot támaszt, kívánva, hogy még 
sokáig örvendjen a megye kormányzatának; Tóth József 
őrnagy a honvédtisztikarral, Andersen László a pénzügyi 
tisztviselőkkel, Juhász postafőnök a postaszemélyzettel tisz­
telgett; Sándor József a kir. közjegyzők, Paule Iván az 
államvasutak piskii telepe, László Ignácz egyházi főgond­
nok a ref. egyház és Wille Sámuel zárdafőnök a római 
hath. egyház tiszteletteljes szerencsekivánatait tolmácsolták.
A vidékről sokan személyesen siettek kifejezést adni von­
zalmuknak és az ország különböző részeiből, a mint már 
jeleztük is első sorban a miniszterelnök úrtól, számos üd­
vözlet érkezett.

— Meghízható forrásból arról értesülünk, hogy 
a földmivelósi-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium­
ban komolyan foglalkoznak azon tervvel, hogy a nagy- 
enyedi vinczellér-képezdóvel kapcsolatban s ennek fel­
ügyelete alatt nagyobb területen szőlőiskolát rendezzenek 
be, melyből az erdélyrószi gazdak phylloxeramentes sző- 
iőesemetékkel láthassák el magukat. — Indító okul azon 
több oldalról felmerült s első sorban megyénk alispánja 
által is tüzetesen indokolt aggodalom szolgál, nehogy a 
phylloxera a királyhágón túli részekből s különösen a 
kecskeméti állami szőlőtelepről még eddig érintetlen sző­
lőinkbe az onnan hozatott venyigékkkel vagy csemeték­
kel valami módon behurczoltassék s ezáltal egyik főjöve­
delmi forrásunk is megsemmisüljön. Felesleges is mon­
danunk. mennyire észszerűnek tartjuk e tervet s mennyire 
örülnénk mielőbbi megvalósításának!

— Meghívás. Az alsófehérmegyei tani ló-egyesület 
nagyenyedi fiókköre folyó hó 14-én délelőtt 9 órakor a 
polg. leányiskola helyiségében nyilvános fiókköri gyűlést 
tart, melyre a fiókkör tagjait, valamint az érdeklődő kö­
zönséget van szerencsém meghívni. Tárgysorozat: 1. Ének, 
Zaida J. zenetanár vezetése alatt előadják a polg. leány­
iskola növendékei. 2. Nyilvános tanítás. A polgári leány­
iskolánál fennálló előkészítő osztályban tartja Bihari Ist­
ván. 3. Nyilvános tanítás. A polg. leányiskola III-ik osz­
tályában tartja Sebestyén Sándor. 4. Zártkörű gyűlésben 
a nyilvános tanítások megbirálása. 5. Elnöki megnyitó, 
tartja Nagy Lajos. 6. Könyvismertetés. „Falusi iskolák 
könyve“, szerk. dr. Emeritzi, Gyertyául! és dr. Kiss Áron, 
ismerteti Nagy Lajos. 7. Vitatételek az olvasókönyv hasz­
nálatáról, előterjeszti Réthi Gábor. 8. Phisikai kísérlete­
zés. A főiskola terűit, tantermében bemutatja Bariba 
Zsigmond. 9. Folyó ügyek elintézése. — A fiókköri vá­
lasztmány megbízásából. Nagy-Euyed, 1886. április 9én. 
Réthi Gábo r, fiókköri id. jegyző.

— Az önkéntes tűzoltó egylet folyó április hó 
15-én (csütörtökön) délutáni 4 órakor gyakorlat végett 
kivonulást tart, miről az egylet működő tagjai e helyen 
is értesittetuek. A parancsnokság.

—. A roncsoló toroklob, melyről e helyen köze- 
lebről említést tettünk, Nagy-Enyeden teljesen megszűnt, 
már elmúlt két hete, hogy újabb eset nem merült fel. A 
veres himlő s szamárhurut is csak szórványosan mutatkozik.

— A szülők figyelmébe! A himlőoltás Nagy- 
Enyeden megkezdődött s ezután minden szombaton dél­
után 3 órától 4-ig fog végeztetni a rendőri helyiségben.

— Legifjabb Kiss Károly, a hasonnevű volt fő­
iskolai pénztáritok fia, erőszakosan vetett veget életének. 
A szomorú véget ért. nőtlen fiatal ember egyedül lakott 
egy bérelt házban s a Vágó-féle vendéglőben kosztozott. 
Mintán egy napi kimaradása feltűnést keltett, a rendőrség 
kinyittatta a belülről bezárt ajtót s Kiss Károlyt a földön 
halva találta. A derékig lepedővel letakart testen kísér­
tések nem voltak. A bonczolat tüdőszólhüdóst (vérbősé­
get) derített ki, mint halálokot, melyet nagy adag növé­
nyi alcaloid bevevése idézett elő. Végzetes tette előtt he­
lyesen fogalmazott leveleket irt biztos kézvonásokkal a 
rendőrséghez, kérve, hogy költség hiánya miatt ne bon- 
ezoltassák fel; a Bethlen-főtanoda elöljáróságához, kérve, 
hogy mivel a nyáron folyt építkezés alkalmával tanúsított 
gondossága az iskola növendékeit mindennemű sérüléstől 
megóvta, legegyszerűbb eltemetésének költségeit, némi 
jutalmazásként, hordozza a főtanoda. Magánosokhoz irt 
leveleiben aprólékos gonddal intézkedik mindennemű tar­
tozásai kielégítése felől. E levelek későn kerültek elő s 
igy a bonczolást illető kívánsága nem teljesülhetett. — 
Egyszerű, de tisztességes temetése pénteken délelőtt tör­
tént számos ismerőse részvétele mellett. — Az ősz óta 
nem lévén semmi keresete, hihetőleg életuntság s szük­

ség hajtotta kétségbeesésbe a gyermeksége óta betegség­
gel, testi nyomoréksággal s a megélhetés gondjaival kiiz- 
ködö, merőben vagyontalan, de némi kárpótlásul szép ér­
telmi képességekkel ellátott, vasszorgalma férfit, ki öröm­
telin ifjúságának rideg elzárkozottságban töltött éveit igen 
sokoldalú ismeretes elsajátítására használta fel. Csekély 
keresményét mindvégig megosztotta öreg szüleivel, kikkel 
évek óta meghasonlásbán élt. — Béke poraira!

— László Albert fiatal gazdatiszt folyó hó 7-en 
pisztolylövéssel vetett véget eleiének. Tettét oly váratla­
nul hajtotta végre, hogy a jelenvolt két szemtanú nem 
tudta megakadályozni. Népes temetése pénteken délután 
történt. Tettének oka ismeretlen.

— Fősorozás. A marosujvári járásban jó eredmé­
nyű volt a sorozás, mivel a kivetett sorhadi jutalék fede­
zésére 57 legéuy besoroztatváu, a honvédségnek is jutott 
41 legény. — Nagyeuyed város 11 legényt adott a sor­
had s 8-at a honvédség részére s igy fedezetlen hiány 
e két sorozó járás egyikében sem maradt.

— Az adózó közönség figyelmébe. Nagy-Enyed 
város tanácsa által közhírré tétetett, hogy az 1886. évre 
megállapított tőkekamat és járadék adó, valamint a IV. 
osztályú kereseti adó kivetési lajstromok a városi tanács 
adóügyi osztálya hivatalos helyiségében 1886. évi ápril 
hó 7-től 15-ig nyolcz napi szemlére ki vannak téve; íei- 
hivatik tehát az adózó közönség azon része, kik ezen adó­
nemekben adóznak, hogy könyvecskéikkel együtt, — a 
fenn kitett határidőn belől könyveikbe való beírás végett 
— annyival is inkább jelenjenek meg, mivel a 15 napon 
túl a netáni sérelmeik orvoslása végett beadott felebbe- 
zeseik az 1883. évi XL1V. t.-cz. 16. és 19. §§. szerint 
tekintetbe nem fognak vétetni.

— Felhívás. Ismételten felhivatnak a nagyenyedi 
adózó polgártársak, hogy adóhátralékukat folyó április hó 
15-ig annál is inkább fizessék be, mert ha, ezt eltalálnák 
mulasztani, fennálló törvényeink értelmében elesnek leg­
alkotmányosabb joguktól, t. i. az 1887. évi követválasz­
tási jogtól, mely ez alkalommal már öt évre történetid. 
Ha pedig valakinek hátraléka oly nagy, hogy annak le­
fizetése fináncziális képességét meghaladja, ily esetben 
úgy is biztosíthatja választási jogát, ha az 1885. évi ki­
vetésnek megfelelő összeget befizeti ápril 15-ig.

— A roncsoló toroklob megdöbbentő pusztítása. 
M.-Süiye alsófehérmegyei községben, — mely 917 lakost 
számlál, — a roncsoló toroklob múlt 1885. évi deezembar 
eleitől folyó évi április 2-ig 60 gyermeket vitt a sírba. 
Nevezett községben ma 1 — 5 éves gyermek mondhatni 
nincsen. Megengedjük, hogy a roncsoló toroklob ellen a 
biztos orvosszer megtalálva még nincs, hanem ezzel szem­
ben azt is hisszük, hogy az ilyen megdöbbentő mérvű 
pusztítást a kellő orvosi és rendőri felügyelet hiánya is 
okozza. Ezen pedig segíteni lehetséges.

— Matskó Károly budapesti jóbirü fényképész vá­
rosunkba érkezett és működését már megkezdette Veress 
Mózes fürdő-utezai lakásán. Ajánljuk mindazoknak figyel­
mébe, kik tiszta és jól kidolgozott képeket óhajtanak 
nyerni, bármily nagyságban a legjHiányosabb áron, any- 
nyival inkább, mivel itt tartózkodása rövid időre fog ter­
jedni.

— A legkényesebb inyeuez is meglehetne elégedve, ha neje 
a „Magyar Háziasszony“ étlapja szerint főzhetné ebédjeit. 
Mert ebben a lapban az év minden napjára más-más étlap közölte- 
tik s az egész évfolyamban nem lehet két egyforma étlappal ellátott 
napra találni. Már pedig az mindenki előtt tudva van, hogy a vál­
tozatosság az, mely a legegyszerűbb ételt is ízletessé teszi. A „Ma­
gyar Háziasszony“ kiterjeszkedik a konyhán kívül általában a nő 
társadalmi életére, a háztartásra, gazdaságra, nevelés, házi orvosi és 
egészségügyre, általában egyszóval a nő életének minden mozzanatára 
s mindenre, ami nő előtt csak érdekkel bir. A mellett a szórakozta­
tásról sem feledkezik meg, a mennyiben a „Munka után“ ez. szép- 
irodalmi ingyenes melléklet gazdag változatban közöl költeményeket, 
humoreszkeket, beszélyeket, rajzokat s egyéb szórakoztató apróságokat, 
valamint állandóan egy-egy regényt is folytatásokban. Előfizetési ára 
egész évre 6 frt, fél évre 5 frt, negyed évre 1 írt 50 kr, s a kiadó- 
hivatal (Budapest, uagykorona-uteza 19.) — melyhez az előfizetések 
legczélszerübben postautalványon intézendők — kívánatra bárkinek 
ingyen és bérmentve szolgál mutatványszámokkal.

KÖZGAZDASÁG.
Pár szó a gyümölcstermelőkhöz.

(Vége)

A Sernler jeles munkájában inkább a piros, szóval 
a színes gyümölcs (alma) van ajánlva. (Nem csodálom, 
ina Budapesten „Szép almát vegyenek!“ kiáltás hangzik 
az udvarokon; meg aztán ma a külsőségben rejlik a jó­
ság.) a piros szintieken az ütődós nem látszik annyira; 
szerény nézetem szerint még kellékül kell hogy bírjon az 
ott termelendő alma — mivel távolabbi szállításra s hosz- 
szas eltartásra kell számitni — még kemény hússal, bő 
lével, legyen továbbá bő termő faj és ne legyen könnyen 
rothadó.

Körtét Erdély alig termelhet nagyban néhány edzett 
késői fajnál többet, azt is inkább déli, szóval védett helyen 
s tán nem csalódom, ha birsre ojtva ajánlom a termelést.

A szilva lenne még a végtelenségig szaporítandó, és 
pedig a jó Beszterczei*), az olasz szilva (Rákóczy) és a 
jobbíéle zöld ringlók. Utóbbi két faj, az otthoni húsos vagy 
kövér szilvára jó magasan ojtva.

*) A Beszterczei szilva esetleg Boszniából, de inkább Nagy- 
Bánja vidékéről felfrissítendő lenne.

Még a jóféle dióval és szelíd gesztenyével kellene 
kísérletet tenni, a mennyiben ezek messze szállíthatók s 
fájok terebélyességüknél fogva a nagy gyümölcsösök körül 
kitűnő szélfogó.

A többi gyümölcsfaj nagybani termelése, — szerény 
véleményem szerint — daczolás lenne a természettel, az 
elemekkel, s már a nagy távolság se engedné, hogy azok 
gyorsan értékesíthetek legyenek; inkább csak a házi kér’ 
lekben magán használatra és belfogyasztásra valók, hogy 
az év minden szakában bő gyümőlcscael lássa el a gyü­
mölcs-kedvelőket. Hogy példát hozzak fel, talán maga a 
város kezdeményezhetné a nagyban való ültetést a tago­
sítás után nyert nagy legelőterületein szilvával s hogy 
könnyen hozzáférhető ne legyen, jó magas törzsű fák len­
nének nevelendők, a mint itt Baranyában Nád ásd község 
határában is láttam az irttak mentén 15 öles tőrzsüeket, 
mert a inig Erdélyben 10 vándorló legény (inkább kol­
dus) jár, addig itt 200-ra tehető azok száma (mind né­
metek).

A szilvától a legelő állat meg nem fullad, fája kellő 
ritkán ültetve, a fűtermés rovására nem vet. Az utak széle 
pedig az aránylag kisebb koronája Szászpap és Balul 
almafákkal lenne beültetendő. Baranyában minden főút 
eper- és hársfával van szegélyezve, előbbit gyümölcséért 
tépászszák (ritkán a selyem hernyónak) s alattuk néha a 
vetést is letaposta az említett voyageurök tömege, de azért 
az utolsó sokácz (rácz) is engedelmesen tűri a fát szántó­
földje végén.

Egy szigorú rendeletet szokássá lehetne tenni, s 
remélhetőleg közelebbről már országos törvényünk is lesz, 
azt egy kis lelkiismeretes szigorral keresztül vive, nem 
lesz akadály a fák kitörde'ése, a gyümölcslopás stb.

A mi a 2. pontot illeti, okvetlen feltétel az 1. pontra 
tett megjegyzésem alapján a jól választott gyümölcsfa 
nagyban való szaporítása és kiültetése, gondozása. A jó 
minőségű gyümölcs nagyban, — addig a inig a például 
felhozott Pécs*) s a dunántúli megyék jobb részében egyes 
nagyobb városok 8 — 15 ezer forintot adnak ki Steyeror- 
szágnak, — mindig talál fogyasztóra hazánkban is. Hol 
lát valaki (Erdélyben a gyógyi alma kivételével) most a 
bő gyümölcstermő évben is honi gyümölcsöt piaczon árul­
va?! így vau ez ország-szerte, mert egy alkalmas gyü­
mölcsös pincze lelállitását, mely lényegesen különbözik a 
házi piuezétől, sajnálja a nagyobb gyümölcsössel rendel­
kező gazda is, pedig ez ép oly szükséges, mint a szőlős 
gazdának a jó boros pincze.

Hol vannak Erdélyben aszalók, melyek állandóbbá 
tennék túltermés idején a fölösleges gyütnöUsöl, augusz­
tus közepétől a hulló almát, később a szilvaterinóst?

Hol vaunak nagyban a szilvát helyes kierjesztés 
után szeszszó feldolgozó üstök ? Egy kis példáját láttam 
a múlt őszszel M.-Igenben, hol a circa 5—600 frt után 
kétszeresen vette be az illaté bizonyosan a reá fordított 
költséget. Nagy-Bánya vidéken soha sincs szilvában bő, 
illetőleg túltermés, mivel a magán termelőnek is 100—200 
fa után egy kis aszalója van. A szilvaízzó főzés nagyban 
szintén kifizeti magát, mert a inig kereskedőink a sava­
nyú, héjjal, maggal kevert egészségtelen szilvaízet kül­
földről kénytelenek hordó-számra hozatni, addig biztos 
értékesithetós lesz e téren.

Mig a jobb faja jól eltartott téli körte Budapesten 
10 — 15, Becsben 20—30 kr, addig bátran termelhetünk. 
Még eezetló feldolgozás se utolsó értékesítési mód. A borrá 
sajtolás által legalább az erkölcsrontó, testet, lelket ölő 
páliükafogyasztás kissé korlátoltatnók.

Ha egy gyümölcsfa évi gondozása minden kiadá­
sukkal együtt 50—60 krba kerülne is s csak másod éven­
ként hozna 1 frt 50 kr tiszta jövedelmet, akkor is 15—25 
kr az évi haszon, pedig ennél a legutolsó jó fajú gyümölcsfa 
is többet hoz átlag, a kevésnek látszó összeg sok fánál 
100 ra menne, minek jó példáját mutatja külföld, de ha­
zánk is tud felmutatni követésre méltó példákat, sajnos 
kevés azoknak száma még.

Országos mozgalom indult meg a gyümölcsószet terén 
is, de attól Nagy-Euyed ne tartson, hogy túlsók eoneur- 
rense lesz főleg a minőségben, mikor az őszszel is 20 kron 
adták Budapesten a nagyenyedi alma kilóját! A Muzeum- 
körúton lehetett látni.

Örülök a nagyenyedi gynmölcsószeti egylet buzgó 
törekvésének s szívből óhajtom, hogy a kitűzött ige, minél 
előbb testté változzék! Két-három év múlva tán szerény­
ségem is hordhat homok-szemeket az épülő egyletnek.

Pécs, 1886. márcz. hó.
Dezső Miklós.

*) A gyümölcstermés kitünően sikerült Baranyában, minden 
jól és bőven termett s a termés míg sem elégítette ki a szükségletet, 
a mi abból tűnik ki, hogy Pécsre 1885. januártól az év végéig a 
vasúton 2700 mm. stájer alma importáltatott, mely itt kilogrammon­
ként átlag 10 ki-ért adatik el (átlag 12—15 krt vehetünk). Az im­
port nagysága, úgy vélem, eléggé szól a mellett, hogy gyümölosésze- 
tünk mihamarább s minél nagyobb mérvben fejlesztessék.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MACIT ARI KÁROLY

SZILÁGYI TARKA» TŐRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS
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Árverési hirdetmény.

Sz. 178-886. 
b. v.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé tétetik, hogy Bungerzán Petru végrehajtató 24 írt 60 ki­
lóké, és 5 írt eddigi költség követelésének kielégítése végett végrehaj­
tást szenvedő Futila Mihálynak a kisesergedi 10. sz. tjkvben A-{- 1., 
3., 4., 6., 7., 8., 11 — 19. rendsz. fekvőkből! felcrésze 474 forint, ineg- 
allapitott kikiáltási árban Kiseserged község elöljárósági helyiségében 
1886. évi április hó 28-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részletben, az elsőt 15, a másodikat 30 nap alatt köteles a 
feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Kiseserged község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. deczember 22-én.

Sz. 5443—1885.
tkvi

Árverési hirdetmény.

I Bizományosok kerestetnek minden vidéki városban j 
és helységben a legkedveltebb sors- 

Ijegyigérvónyek eladása végett. — Legelőnyösebb feltételek. Aján- 
I latok „Premeszen“ Heinrich Schalek Becs czim alatt intézendők.

Nincs többé gyomorbaj!
A legújabb találmány a szenvedő emberi­

ség gyógyítására a hires

a legnemesobb gyökerekből készítve. Régi igaz­
ság, hogy a gyökerek és füvekben található fel az 
elveszett egészségnek gyógyszere. — A nevezett 
gyomorerősitő likőrnek különös sajátsága, hogy a 
gyomorban savat nem okoz. Minden személyem 
iránti hizelkedés nélkül mondhatom, hogy gyárt­
mányommal tisztaságra, finomságra és gyógyító 
erejére nézve egy szer sem mórkőzhetik éa azért 
a t. ez. közönségnek örömmel jelenthetem, hogy 
gyomor-likőröm már sok gyomorbajban szenve­
dőknek segített, a mit kezemben levő elismerési 
éa hálairatok bizonvitnak. — Egy üveg ára 60 kr.

Kapható a gyárosnál: Kann Lipót 
Budapest, Váczi-körút 66. sz. és WEKSZLER 
FERENCZ urnái Nagy-Enyeden. 5—10
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Andel J.-féle
uj felfedezett

tengertuli por
pusztít poloskát, bolhát, svábot, molyt, oroszhogárt, 
legyet, hangyát, piuezehogávt, madármolyt, egyáltalában 
mindennemű rovart, — majdnem természetfölötti gyorsasággal 
és biztossággal, — oly formán, hogy a létező rovarköltésből 
még csak nyoma sem marad annak. Valódi minőségben és olcsó 
áron kapható:

Prága
Andel J.-féle gyógyfűkereskedésben

„a fekete kutyához“ Huss-utcza 13. 
Nagy-Enyeden ifj. WINKLER JÁNOS ur vegyes- 

kereskedésében. 'W 2—12.

Árverezési hirdetmény

_j__ -~oj -‘nyedi JNurmsany .mnaiyne szut. ja asz» a»»*
csődtömegéhez tartozó 874 írt 8 kr becsértrkn bolti áruezikkek köz­
árverésen 1886. április 15-én délelőtt 8 órakor és következő nap­
jain Nagy-Enyeden a báró Kemény lstvan-fóle búzapiacai házában 
elfognak adatni.

Az említett csőd vagyon eladása előbb tömegesen 874 írt 8 kr 
Leesár 15%-nak leengedésével kísértetik meg s ha ez nem sikerülend 
az árverés alá bocsátott áruezikkek leltári tételek szerint részletekben 
szükség esetén becsáron alól is, azonnali készpénz fizetés mellett el­
fognak adatni.

,rómáre,

/^iísSSiettXedrr >• "N"8"

Nagy-Enyeden, 1886. április 7-én. Gajzágó Simon,
kir. jb. végrh.

Cocaín kivonat
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A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részé­
ről közzé tétetik, hogy Alsófehérmegye árvapénztára végrehajtatom,k 
240 forint tőke, ennek 1882. október 1-től járó 8% kamata 14 frt 
80 kr eddigi költségek kielégítése végett végrehajtást szenvedők nagy­
enyedi Jakab Elek és neje Besenyei Annának » nagyenyedi 242 sz. 
telekjegyzőkönyvben A-f- 1. rendszám alatti fekvőségei 1120 forint 
kikiáltási árban a nagyenyedi királyi járásbíróság tkönyvi irodájában 
1886. évi április lió 20-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló köteles az árverezés jogerőre jutása 
után 3 egyenlő részben, az elsőt 30 nap, a 2-ik ettől 60- és a 3-ik 
ettől 90 nap alatt a nagyenyedi kir. adó-, mint letéti hivatalhoz 
lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hi-.aial irodájában és Nagy-Enyed város tanácsánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. deczember 8-án.

flEggg

Egy eredeti 
palaczk 

1 forint 20 kr.

az amsterdami likőr gyártársulatlöl 
Mödlingheii, Becs mellett.

Mi ezen kitűnő likőrt a Coca növény­
ből pároljuk le, meljmek bámulatgerjesztő 
tulajdonságai már a korábbi időkben elis­
mertettek, azóta pedig minden orvosi te­
kintély által magasztaltalak. Tudományos 
kísérletek szerint a Coca élvezete rögtöni 
felvídnlást és könnyebbülést okoz; az em­
ber jólét érzetének gyarapodását tapasz­
talja s magát erősebbnek s munkabíróbb­
nak érzi, hosszas szellemi és testi munkát 
elfáradás nélkül végeztet; minden emész­
tési zavar és a gyöngeség minden neme 
hosszasabb használat mellett tartósan meg­
szűnik.

Kapható M-Enyeto BisztrMny Lajos urnái
Raktár a birodalom legtöbb fűszer- és 

csemege kereskedésében, ozukrászatban lé­
tezik; hol ilyen nem léteznék, postakülde­
ményként megrendelhető, (3 eredeti palaczk 
vételénél csomagolás és szállítás ingyen).
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Kinesem-sovsjegyek kaphatók Nagy-Enyeden 
WOItÁL JÁNOS könyvkereskedésében. 6—

Iris Rozsa tej (Treu Nuglich), a bőrnek 
finomságot és élet vidor szint kölcsönöz, — 

ára egy üvegnek 1 frt.
Ravisante, szeplő és májfoltok eltávolítására 

legalkalmasabb. 2 frt.
(Pasta (Pompadur, kiütések és mindenféle bőr- 

bántalom és foltok ellen, valódi ára .1 frt 50 kr.
(Poudre de flecers de (Ris, a legfinomabb frau- 

czia hajpor eredeti hajporzóval együtt 1 forint 
15 kr, anélkül 80 kr.

(Duvet de Cygne (Treu Nuglich) kitűnő arcz- 
fehéritő. Egy doboz 60 kr.

(Párisi hölgypor (Kielhausertől) valódi 50 kr.
Ess bouquet szappan 50 kr.
JVövényszappan (Dr. Borchard) 42 kr.
Spermaeet szappan 40 kr.
Chinai Moschus szappan, valódi 55 kr.
Glycerin Cream (Sarg) egy üveg 50 kr.
Glycerin Cream (Kielhauser) 1 üveg 1 frt.
Glycerin Toilette (Sarg) egy üveg 1 frt.

zjlJOnKali Cream egy üveg 1 frt.
Odontin fogpép, egy tégely ára 80 kr.
Fogpép (Pfefferman) egy tégely 1 írt 26 kr. 
Fogpép (Boutemard) egy darab 35 kr.
Fogpép Anatherin (Dr. Popp) egy tégely 1 frt. 
Fogpép Anatherin (Dr. Popp) egy darab 35 kr. 
Szájvíz Anatharin (Dr. Popp) 1 üveg 1 frt 40. 
Szájvíz Eucalyptus, Faber tői, valódi 1 frt 20.
<.'Brillantin, szakái és bajusznak élénk szint és 
fényt ad. Egy üveg 80 kr.
Composition oriental, haj festő szer. 1 doboz 80 kr. 
Sachets figuratis, illatos párnácska ruha közé, 
rendkívül finom illatú. 35 kr.
(.Puffert Hattyúból, hajporozó. Egy darab 35 kr. 
Kölni viz, kétszer finomított, egy üveg 60 kr. 
Ess (Bouquel, valódi, egy üveg 60 kr.
Illtos szájlabdacsok, egy doboz 50 kr.
Extráit d' Ambra, egy üvegcse 80 kr.

Ö
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Ha az On HofF-féle maláta mell-czukorkáit elébb ismertem volna, mellba
jómtól most mentve lennék.

Kérek ismét 4 csomagot, á 60 kr, az ön gyógyító ée 
nyálkafeloldó HofF-féle maláta mellczukorkáiból. Ha ezen ma­
láta mellozukorkákat elébb ismertem volna, most mellba­
jomtól ment lennék. A ezukórkák megszabadítottak régi kö­
högésemtől , felkérem tehát a fennt nevezettet, a zord idő el­
leni óvszerül, megküldeni. Tisztelettel

Vörös Imre Győrött.
Tisztelt uram! Már használtam ugyan 8 csomagot az 

Ön maláta-ezukorkáiból, de köhögésem, — mely ugyan régi — 
meg nem szűnt, daczára, hogy kissé már javult. 80 éves ko­
rom megmagyarázza nekem ezen részbeni gyógyítást, mi azon­
ban nem gátol, hogy a ezukorkákat továbbra is használjam. 
Felkérem tehát 4 csomagot mihamarább küldeni, mert 
készletem nagyon fogy. — Waidhofen a. Ybbs.

Tisztelettel 
Debrois János,

nyugd. udv. könyvv. számtanácsos
Zitzewitz báróné, ki az Ön maláta egészségi csoko­

ládéját gyomorbajnál használta, felhatalmazott engem, hogy 
sikeres gyógyulásért köszönetét nyilvánítsam.

Chevallerie Th. századosáé Borsign. 17.
Midőn a legutóbb küldött 13 palaczk malátakivonat 

egészségi sörért köszönetemet nyilvánítom, kérem küldjön is­
mét 13 palaczkot.

Malocsay Miklós Ipolyság.

Vörös Imre ur Győr, saját szavai.
Ö Felsége a király örömmel észlelte az Ön maláta­

kivonatainak gyógyhatását, úgy saját magán, mint az udvar 
többi tagjain. — Kopenhága stb. Ivastensklold.

Ö Felsge György Görögország királya udvari szál­
lító ezimet malátakivonatának elismeréséül adta.

A walesi herczegtől következő sürgöny jött:
„A walesi herezeg királyi fensége számára kérek 

azonnal az ön malátakivouat egészségi söréből.“
A „Hamburger Nachrichten“ 1885. januárban kivona- 

tiiag fejedelmi elismerést hoznak. A 62-dik kitüntetés ö felsé­
gétől Schleswig-Holstein, Gliicksburgi Gyula herczegtől jött, 
ki a Hoff János-féJe malátakivouat találmányokról következő- 
kép nyilatkozik: „A megrendelt Hoff J.-féle malátakive- 
nat-sürt megkaptam, és még többször fogom igénybe 
venni.“

A szenvedőknek ezen fejedelmi nyilatkozatok mutatják, 
hogy az úgynevezett maláta egészségi söröket, maláta syrupo- 
kat stb. (melyek nem Hoff János találmányai) nem ajánlatos 
használni.

Hoff János találmányai által cs. k. tanácsos, a ko’onás 
arany érdemkercszt, magas német és porosz rendek birtokosa. 
Gyárak Berlinben és Becsben, Graben, Bräunerstrasse 8.

JEGYZET. Mindennemű malátakivonat hirdetések, után­
zatok, melyekre a szenvedőknek, valamint orvosoknak figyel­
niük kell.

Az elárusító helyek lithographalt falragaszok által hitelesíttetnek.
A ki vidéken e maláta tápszereket kézi gyógy tárnak használni akarja, 20 írtért kaphat olyat.

C—cat66 Az e!sÄ valódi Hoff János-féle mellczukorkák kék papírban vannak, — minden más feldicsért 
*9^ ^ ^ ezukorka utánzat, és nem Hoff Jánostól, a maláta-gyógyszerek feltalálójától vannak. Szívesked­
jenek pontosan a hevre Hoff János cs. k. udvari szállító és a védjegyre (a feltalálónak Hoff János arczképe) ügyelni.

ÁRAK Becsben: malátakivonati egészségi sör (ládával és palaezkokkal) 13 palaczk 7 frt 26 kr, 28 palaczk 14 frt 60 kr, 
58 palaczk 29 frt 10 kr — Sűrített malátakivonat egy üveg 1 frt 12 kr, fél üveg 70 kr. - Félkiló maláta-csokoládé I. 2 frt 
40 kr, II 1 frt bO kr. Malata-mellezukorka 60. 30 és 15 kros zacskókban. — Két forinton alól semmit sem szállítunk. —

FORaTAR Nagy-Enyeden: WINKLER JÁNOS kereskedésében és KOVÁCS JÓZSEF gyógy- 
tárában. Gyula-Fehérvárt: Mi helyes Zs., Fröhlick J. gyógy tárában. Kolozsvárt: Csíki 
Lukács, Gergely Ferencz, Misseibacher J. B. Nagy-Szebenben: C. Bugarsky János Ferencz 
és fiai, J. B. Misselbacher és fiai. Tordán: Timbus és fia.

Ny. Wekál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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